

来源：人民网 - 江西频道

江西省抚州市乐安县牛田镇峡圳村党支部在“党建+居家养老”示范点过程中，抓实基层“党建+”这条主线，与乐安县人大机关驻牛田镇峡圳村工作队以“党建+”创建社会治理添活力，多措并举助力居家养老暖民心为载体，践行“我为群众办实事”要求，有效地巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，一股尊老、爱老、助老文明风尚的清风在峡圳乡村徐徐吹开。

峡圳村位于乐安县西部，距县城30公里，距离牛田镇政府3公里，省道215线穿境而过，村域面积为20平方公里，全村18个自然村，15个村小组，783户共2990人，全村六十岁以上的人口已达433人，且“独居”“空巢”有303人，无生活自理能力52人。

面对这种情景，峡圳村结合镇党委提出的“党建+”创建示范工作，充分结合官庄组居家老养服务中心规范运行的基础，尝试探索“党建+居家养老”新模式为工作思路，用党建赋能居家养老服务，积极推进农村基层党建与农村居家养老服务模式融合发展，将党建优势转化成服务养老优势、将党建资源转化为服务养老资源，努力让农村老人幸福感更持续、获得感更强。

牛田镇党委、县人大机关党支部与村党支部达成联合共建。镇、村党组织书记与驻村第一书记亲自挂帅，合力推进，成立养老服务工作领导小组，切实加强对居家养老服务工作组织领导。同时制定具体实施方案，建立工作管理运行机制，分级管理，责任到人，保证“党建+居家养老”创建工作落到实处。

盘活利用闲置资源，以利用闲置村级活动场所、小学校舍、祠堂等现有资源进行改造翻新，按照标准化建设，建设8个“颐养之家”居家养老服务中心。多轨并行方式灵活，通过打造“党组织引领、镇村主导、部门协同、社会参与”的总体格局，在养老中心服务功能上，采取“日间统一照料，夜间分散居住”的模式；在布局和运营上，采取“中心大村统一规划，边缘小村集中配送”的模式，创新开展“党建+居家养老”工作，让各类养老、为老服务资源下沉至村级网格。组织保障管理到位，为更好照顾留守老人，以制度建设为规范服务的标准，进一步健全和完善居家养老服务管理制度、从业员工职责、卫生制度、财务制度等，使居家养老服务工作更加制度化、规范化，切实解决峡圳村留守老人生活起居问题，真正让老人老有所养，老有所依。

党员参与添活力。充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，引导党员干部义务承担采购员、管理员、清洁员。依托志愿者及社会各界热心人士，与镇、村级卫生、金融、社保等服务机构，为老年人提供餐食上门、健康义诊、爱心帮困等多项便民利民志愿服务，形成辖区党员先锋志愿服务体系。吸引更多党员加入

到服务队伍中，为服务中心老人提供各类爱心养老服务，开展政策宣传、普法宣传、知识讲座、文艺表演等活动，既解决了村里老人的用餐问题，又满足了周边老年人的日常休闲娱乐需求，切实让服务延伸“下沉”，做到“精神养老”，让居家养老更有温度。

为服务老人作奉献，老党员黄国华，志愿负责官庄居家养老点日常管理工作，4年来不求回报，在他的影响带动下，该村近20余名党员逐渐形成了有钱出钱、有力出力的服务奉献观念，党员群众捐款捐物用于居家养老事业，共计30多万元。自觉组成“党员志愿临时服务队”，拓展了“一站式”送餐到家服务，还扩大服务范围，为特困对象提供打扫卫生、代洗衣被、帮办代办等各类上门关爱和服务。该村官庄组居家养老点，开办4年来，在“党建+”示范引领下，不断完善和发展。服务对象从开始时的16名扩大到现在的34名，形成了“党建+”引领新风气。(戴荣和、戴慧林)